



# 照見傳承的兩棵榕樹

## 習近平與父親習仲勛的故事

香港文匯報訊 6月16日是父親節，中央廣播電視總台央視網16日發表題為《照見傳承的兩棵榕樹》的文章，披露習近平和父親習仲勛的故事。全文如下：

榕樹，有着令人驚嘆的生命力。無論多麼貧瘠的土地，乃至亂石破崖，它都能破土而出，傲首雲天。

2000年3月12日，87歲的習仲勛和家人在深圳住所「蘭園」內，一起種下一棵榕樹。習仲勛對身邊的工作人員說：「我也要扎根深圳。」

作為廣東改革開放的主要開創者和重要奠基人之一，習仲勛種下這棵榕樹，表達他扎根改革開放這片熱土的心願。

1978年12月，黨的十一屆三中全會作出把黨和國家工作中心轉移到以經濟建設為中心、實行改革開放的歷史性決策，開啟了改革開放和社會主義現代化建設歷史新時期。

幾個月後，時任中共廣東省委第一書記的習仲勛在參加中央工作會議時提出，希望中央給廣東更多自主權，在改革開放中先走一步。他說：「廣東鄰近港澳，華僑眾多，應充分利用這個有利條件，積極開展對外經濟技術交流。」

這個大膽的提議，是習仲勛對廣東進行深入調研後得出來的。

1978年7月，習仲勛下鄉調研，首站就到了寶安縣。一條河從羅芳村穿過，把村裏的農田分成兩半，一半在廣東，一半在香港。習仲勛實地了解到，廣東這邊的羅芳村村民人均年收入僅134元人民幣，而河對岸的香港羅芳村村民人均年收入達1.3萬元港幣。

在中英街，他看到香港一側人頭湧動，車水馬龍；內地一側卻雜草叢生，蕭條凋敝。來到荔枝園，聽到果農關於一斤荔枝只賣八分錢的一聲嘆息，他思索良久……

這一年夏天，習仲勛一連跑了23個縣。

在掌握了廣東的真實情況後，習仲勛向中央提出了一系列石破天驚的改革建議，並得到中央支持。1979年3月，深圳市建立。不久，習仲勛同志再次提出在毗鄰港澳的深圳市、珠海市和重要僑鄉汕頭市，劃出一塊地方單獨管理，作為華僑、港澳同胞和外商的投資場所。這一建議得到中央領導同志的重視。1980年8月，黨和國家批准在深圳、珠海、汕頭、廈門設置經濟特區。

在廣東工作的兩年多時間裏，習仲勛做了許多開創性工作。

他帶領廣東人民探索農村經濟結構調整的路子，提出在保證糧食自給的前提下，放手發展經濟作物、畜牧業和漁業，放手發展農副產品加工等社隊企業。他還結合廣東毗鄰港澳的地域優勢，推動開展邊境小額貿易，引進港商投資開辦來料加工廠……一系列創新之舉，為廣東在中國改革開放中先行一步打下基礎。

改革開放之初父親帶領廣東人民解放思想、銳意改革的偉大實踐，深深影響着習近平。

1982年，習近平主動申請到地方工作，離開國務院辦公廳、中央軍委辦公廳，來到地方任職。

在河北正定工作期間，面對全縣大多數企業和單位存在不同程度的科技人才和技術骨幹力



◆2012年12月7日至11日，習近平在廣東省考察工作。這是習近平在深圳蓮花山公園種下一棵高山榕樹。  
資料圖片

量不足問題，習近平在深入調研後提出「大膽起用和廣泛接受各種人才」「允許研究項目失敗，不追究責任，工資報酬、往返車費照付」等九條用人措施。

「人才九條」涉及分配制度、人事體制、糧食政策、戶籍管理等多方面，在當時可謂破冰之舉。

在福建工作期間，習近平在多次調研後總結出「晉江經驗」，提出縣域經濟發展方向；倡導建立外經「一棟樓」，推進簡政放權；主導開展集體林權制度改革等。

在浙江工作期間，習近平提出「八八戰略」；到了上海，他力推長三角一體化……這些在不同地方立足深入調查研究、着眼當下與未來長遠發展並在地方實踐中形成的改革方法和經驗總結，在新時代仍具有重大現實和指導意義。

習近平強調，應對當前我國發展面臨的一系列矛盾和挑戰，關鍵在於全面深化改革。這也意味着，改革要有敢於突進深水區、敢於啃硬骨頭、敢於涉險灘的毅力和勇氣。

黨的十八大以來，我國戶籍制度改革打破城鄉藩籬，司法責任制改革破除「審者不判、判者不審」頑疾，「綠水青山就是金山銀山」理念深入人心，實行市場准入負面清單制度成為中國市場體系建設不斷完善的縮影，「最多跑一次」逐漸取代「臉難看、門難進、腿跑斷」，政府職能發生深刻變革……



▲1983年，時任河北正定縣委書記的習近平（前排居中）臨時在大街上擺桌子聽取老百姓意見。  
資料圖片

有美國學者說，中國強勢反腐是改革，依法治國是改革，脫貧攻堅是改革，重組軍隊是改革，黨政機構改革也是一項重大改革。參與中共十八屆三中全會文件起草的一位學者回憶：「沒有習近平下決心，很多重大改革是難以出來的。」

對於習仲勛當年堅定推動廣東改革開放展現出的擔當，人們也給予類似的評價。

與習仲勛一起工作過的一位老同志坦言：「如果沒有習仲勛同志那麼尖銳地、鮮明地提出放權，廣東還會徘徊不前。」「他使擴大地方自主權這一共識從理論探討變成了可以在廣東操作的實際行動。」

父子之間不畏艱難、敢於擔當的精神傳承和兩代共產黨人之間勇於變革、勇於創新的改革接力，不言而喻。正如習近平在給父親習仲勛的祝壽信中所寫道的「學您做人」「學您做事」。

2012年，黨的十八大後，習近平首次地方考察選擇了廣東。

在深圳蓮花山公園，習近平向鄧小平銅像敬獻花籃，並在山頂廣場種下一棵榕樹。在這裏，他回顧父輩們的改革之路，思考中國改革進入深水區後的改革路徑，發出深化改革動員令。

如今，由習仲勛、習近平在深圳分別種下的兩棵榕樹均已亭亭如蓋。以廣東為中國改革開放的起點，中華大地在經歷了滄海桑田的巨變之後，正在繪就全面建設社會主義現代化國家新藍圖，向着實現強國建設、民族復興偉業奮進。觀照當下，我們進一步全面深化改革，需要的正是弘揚榕樹這種扎根深壤、不畏艱難的頑強精神。

◆1978年8月，習仲勛（左三）在廣東惠陽農村調研。在清華大學讀書的習近平（左一）利用暑假時間參加社會實踐，隨同父親一起下鄉。  
資料圖片

